

温度影响水中溶解氧影响高效液相色谱分析

这是发生在几年前的一件事，当时我在一家生产液相色谱仪公司做技术支持，有一家药企，买了我们三台高效液相色谱仪，检测中药材成分含量。那是一个冬天，天气异常寒冷，实验室没有暖气，取暖仅靠一台小功率空调，实验室温度经常在 10℃左右。那段时间客户经常做三七药材中人参皂苷检测，检测过程中经常出现某些组分重复性差，甚至都不出峰，售后服务去了好几拨人都没解决，后来公司派我去紧急支援。我第一次去怀疑是客户用的实验试剂及配制，色谱条件设置等有问题，所以确认了甲醇、纯净水等没问题，亲自配了流动相，重设了色谱条件。运行两小时基线、色谱柱温度、检测池温度、氘灯温度及能量等色谱参数稳定，开始进样，连续进样 6 次，所有组分都出峰，重复性大概 3.6%，客户勉强接受。以为该疑难问题解决，主要问题是客户试剂及配制或色谱条件设置等的操作问题。

没想到刚没过几天，客户说以上问题依然存在，要求在两天时间内解决，否则退货。一涉及到退货，这问题就大了，产品部紧急召开会议讨论分析，布置任务。主要任务首先还是不无例外的落到我的头上，要求一天内找到问题根源，一天内解决问题。这任务是又紧急又重要又难解决的呀。

我先是在我们实验室做试验，实验结果正常没发现有问題，后找了一间和客户实验室温度差不多的实验室折腾了大半夜，实验结果和客户现场类似，重复性差。前前后后折腾了差不多一天半夜时间问题找到了，就是实验室温度太低的原因。但问题根源是什么呢，温度低仪器就不能正常工作吗？

后我反复看实验现象和实验数据，感觉实验现象和流动相中溶解的气太多的现象很像（输液泵压力显示不太稳定，波动略大；基线噪声忽大忽小，基线很难稳定，而且经常会出现小鼓包，有时从检测器出口透明的废液管可以看到有气泡流出等），我们实验前流动相超声波脱过气呀，怎么会溶解了很多气呢？后我又想起之前有实验室同事说过，实验用水如果从温度低的地方拿过来直接用或是温度没恢复就用（高效液相色谱用）实验效果会差一些。所以可能是实验用水温度低导致了水中溶解的气多了，影响了实验结果。

先不管那么多了，先给系统加一台在线脱气机看看效果。我的那个天，真是苍天不负有心人，效果真还不错，定性重复性 0.5% 以内，定量重复性 1% 以内，这个结果客

户也很满意。这就算完成任务了，2天时间还没用完，另外还又卖给客户三台在线脱气机。

高效液相色谱流动相中最怕溶解多的气体，溶解气体多会对实验造成很大影响。为了弄清这个事后来我们又做了一些水中气体溶解度实验，发现氮气基本不溶于水，水中溶解的基本都是氧气。大气压大概是 102kPa 温度 5°C时 1L 水溶解的氧气大概是 0.045L，20°C1L 水溶解的氧气大概是 0.03L，温度越高氧气在水中的溶解度越小。查阅了一些资料，发现记载的都是在 0°C1 个标准大气压时 1 体积水能溶解 0.049 体积氧气，此时氧气的溶解度为 0.049；20°C1 标准大气压时，氧气的溶解度是 0.031，温度越高氧气在水中的溶解度越小。这也不难解释烧水过程中（未烧开之前）水面会有气泡冒出，说明水温升高气体溶解度小，气体会自动从水中析出。夏天温度高水中的鱼总爱飘在水面上，那是因为夏天温度高，水中溶解的氧气少，鱼漂在水面上呼吸水面的氧气（鱼飘在水面上原因之一）。

我大概总结了下，高效液相色谱流动相中溶解的气多时（系统不带脱气机等装置），会出现的一些实验现象，输液泵输出液体的流量偏低而且不稳定，直接体现压力显示不稳定，波动偏大，导致出峰时间偏晚，重复性偏差；基线噪声忽大忽小，经常会规律性波动，有时会有漂移，基线上经常会出现小鼓包；废液管出口会看到有气泡流出等。直接影响检测结果。

最后提醒大家气泡小影响大，高效液相色谱用的试剂一定要等温度恢复室温（20-30°C）再用，或是直接来个高配，配上在线脱气机（一般情况下配上在线脱气机效果会很好）。